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Terminale b Contrôle n°8 
Spécialité Mathématiques 

Enoncé du sujet A 

Exercice 1. (6 points) 
On se propose de déterminer toutes les fonctions 𝑓 définies et dérivables sur l’intervalle ]0; +∞[ vérifiant 
l’équation différentielle      (𝐸) ∶     𝑥 𝑓′(𝑥) = (2𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 6. 
1. Résoudre l’équation différentielle (𝐸′) ∶   𝑦′ = 2𝑦 + 6. 
2. On définit, sur l’intervalle ]0; +∞[, la fonction 𝑔 par 𝑔(𝑥) = 𝑥 × 𝑓(𝑥). 
a) Exprimer 𝑔′ en fonction de 𝑓′. 
b) De montrer que la fonction 𝑓 est solution de (𝐸) si, et seulement si la fonction 𝑔 est solution de (𝐸′). 
3. En déduire toutes les solutions de (𝐸). 

4. Déterminer la fonction 𝑓 solution de (𝐸) qui vérifie 𝑓 (
1

2
) = 0. 

 

Exercice 2. (10 points) Pharmacocinétique 
On s’intéresse à une maladie dégénérative de l’œil qui occasionne des troubles de la vision. Afin de freiner son 
évolution, un traitement est possible. Dans cet exercice, on étudie l’évolution de la quantité des principes actifs 
On s’intéresse à une maladie dégénérative de l’œil qui occasionne des troubles de la vision. Afin de freiner son 
évolution, un traitement est possible. Dans cet exercice, on étudie l’évolution de la quantité des principes actifs 
présents dans le sang en fonction du temps. 
 

Le traitement consiste à faire absorber au malade par voie orale un médicament qui libère peu à peu le principe 
actif qui passe dans le sang. Il est efficace lorsque la quantité de principe actif est supérieure ou égale à 5 mg. On 
admet qu’à l’instant 𝑡 = 0 la quantité de principe actif présente dans le sang est de 1 mg. 
1. Résolution d’une équation différentielle 
L’évolution en fonction du temps (exprimé en heures), de la quantité de principe actif présente dans le sang 
après absorption (exprimée en mg) est modélisée par une fonction vérifiant l’équation différentielle :  

(𝑬)   𝒚′ + 𝟎, 𝟏𝒚 = 𝟐𝒆−𝟎,𝟏𝒕 
où 𝑦 est une fonction de la variable 𝑡, définie et dérivable sur [0; +∞[. 

a. Déterminer les solutions sur [0; +∞[ de l’équation (𝑬𝟎) ∶ 𝒚′ + 𝟎, 𝟏𝒚 = 𝟎. 
b. Soit ℎ la fonction définie sur [0; +∞[ par ℎ(𝑡) = 2𝑡 𝑒−0,1𝑡.  

  Vérifier que ℎ est une solution particulière de (𝐸). 
c. Démontrer que 𝑓 est solution de (𝐸) si, et seulement si (𝑓 − ℎ) est solution de (𝐸0). 
d. En déduire l’ensemble des solutions de l’équation différentielle (𝐸). 
e. Déterminer la solution 𝑓 de (𝐸) correspondant au problème posé. 

 

2. Étude d’une fonction 
Soit la fonction 𝑓 définie pour tout 𝑡 de l’intervalle [0; +∞[ par 𝑓(𝑡) = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡. 

a. Déterminer la limite de 𝑓 en +∞. Interpréter graphiquement cette limite. 
b. Etudier, en justifiant chaque étape, le tableau des variations de 𝑓 sur [0; +∞[. 
c. Démontrer que l’équation 𝑓(𝑡) = 5 admet exactement deux solutions sur [0; +∞[ et en donner une valeur 
approchée au dixième. 
 

3. Application 
a. Au bout de combien de temps la quantité de principe actif dans le sang sera-t-elle maximale ? 
b. Sur quel intervalle de temps le médicament sera-t-il efficace ? 

c. En intégrant par parties, démontrer que 𝐼 = ∫ (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡𝑑𝑡
24

0
= 210 − 690 𝑒−2,4. En déduire la 

quantité moyenne de principe actif présente dans le sang entre 0 et 24 h. On arrondira le résultat au dixième. 
 

Exercice 3. (4 points)  
Soient 𝑓 et 𝑔 deux fonctions définies sur ]0; +∞[ par  𝑓(𝑥) = 4 − 𝑥    et    𝑔(𝑥) =

3

𝑥
. 

On noteCf  et Cg les courbes représentatives respectivement des fonctions 𝑓 et 𝑔 dans un 

repère orthogonal (𝑂; 𝑖; 𝑗). 

1. Résoudre 𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) sur ]0; +∞[.  

2. Calculer une valeur exacte de l’aire qui sépare les deux courbesCf  et Cg. 

 



Terminale b Contrôle n°8 
Spécialité Mathématiques 

Enoncé du sujet B 

Exercice 1. (6 points)  
On se propose de déterminer toutes les fonctions 𝑓 définies et dérivables sur l’intervalle ]0; +∞[ vérifiant 
l’équation différentielle      (𝐸) ∶     𝑥 𝑓′(𝑥) = (3𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 9. 
1. Résoudre l’équation différentielle (𝐸′) ∶   𝑦′ = 3𝑦 + 9. 
2. On définit, sur l’intervalle ]0; +∞[, la fonction ℎ par ℎ(𝑥) = 𝑥 × 𝑓(𝑥). 
a) Exprimer ℎ′ en fonction de 𝑓′. 
b) De montrer que la fonction 𝑓 est solution de (𝐸) si, et seulement si la fonction ℎ est solution de (𝐸′). 
3. En déduire toutes les solutions de (𝐸). 

4. Déterminer la fonction 𝑓 solution de (𝐸) qui vérifie 𝑓 (
1

3
) = 0. 

 

Exercice 2. (10 points) Pharmacocinétique 
On s’intéresse à une maladie dégénérative de l’œil qui occasionne des troubles de la vision. Afin de freiner son 
évolution, un traitement est possible. Dans cet exercice, on étudie l’évolution de la quantité des principes actifs 
On s’intéresse à une maladie dégénérative de l’œil qui occasionne des troubles de la vision. Afin de freiner son 
évolution, un traitement est possible. Dans cet exercice, on étudie l’évolution de la quantité des principes actifs 
présents dans le sang en fonction du temps. 
 

Le traitement consiste à faire absorber au malade par voie orale un médicament qui libère peu à peu le principe 
actif qui passe dans le sang. Il est efficace lorsque la quantité de principe actif est supérieure ou égale à 5 mg. On 
admet qu’à l’instant 𝑡 = 0 la quantité de principe actif présente dans le sang est de 1 mg. 
1. Résolution d’une équation différentielle 
L’évolution en fonction du temps (exprimé en heures), de la quantité de principe actif présente dans le sang 
après absorption (exprimée en mg) est modélisée par une fonction vérifiant l’équation différentielle :  

(𝑬)   𝒚′ + 𝟎, 𝟏𝒚 = 𝟐𝒆−𝟎,𝟏𝒕 
où 𝑦 est une fonction de la variable 𝑡, définie et dérivable sur [0; +∞[. 

a. Déterminer les solutions sur [0; +∞[ de l’équation (𝑬𝟎) ∶ 𝒚′ + 𝟎, 𝟏𝒚 = 𝟎. 
b. Soit ℎ la fonction définie sur [0; +∞[ par ℎ(𝑡) = 2𝑡 𝑒−0,1𝑡.  

  Vérifier que ℎ est une solution particulière de (𝐸). 
c. Démontrer que 𝑓 est solution de (𝐸) si, et seulement si (𝑓 − ℎ) est solution de (𝐸0). 
d. En déduire l’ensemble des solutions de l’équation différentielle (𝐸). 
e. Déterminer la solution 𝑓 de (𝐸) correspondant au problème posé. 

 

2. Étude d’une fonction 
Soit la fonction 𝑓 définie pour tout 𝑡 de l’intervalle [0; +∞[ par 𝑓(𝑡) = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡. 

a. Déterminer la limite de 𝑓 en +∞. Interpréter graphiquement cette limite. 
b. Etudier, en justifiant chaque étape, le tableau des variations de 𝑓 sur [0; +∞[. 
c. Démontrer que l’équation 𝑓(𝑡) = 5 admet exactement deux solutions sur [0; +∞[ et en donner une valeur 
approchée au dixième. 
 

3. Application 
a. Au bout de combien de temps la quantité de principe actif dans le sang sera-t-elle maximale ? 
b. Sur quel intervalle de temps le médicament sera-t-il efficace ? 

c. En intégrant par parties, démontrer que 𝐼 = ∫ (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡𝑑𝑡
24

0
= 210 − 690 𝑒−2,4. En déduire la 

quantité moyenne de principe actif présente dans le sang entre 0 et 24 h. On arrondira le résultat au dixième. 
 

Exercice 3. (4 points)  
Soient 𝑓 et 𝑔 deux fonctions définies sur ]0; +∞[ par  𝑓(𝑥) = 5 − 𝑥    et    𝑔(𝑥) =

4

𝑥
. 

On noteCf  et Cg les courbes représentatives respectivement des fonctions 𝑓 et 𝑔 dans un 

repère orthogonal (𝑂; 𝑖; 𝑗). 

1. Résoudre 𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) sur ]0; +∞[.  

2. Calculer une valeur exacte de l’aire qui sépare les deux courbesCf  et Cg. 

  

Intégrale = 1,95482



Terminale b Contrôle n°8 
Spécialité Mathématiques 

Correction du sujet A 

Correction de l'exercice 1. (6 points) 

On se propose de déterminer toutes les fonctions 𝑓 définies et dérivables sur l’intervalle ]0; +∞[ 
vérifiant l’équation différentielle      (𝐸) ∶     𝑥 𝑓′(𝑥) = (2𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 6. 
1. Résoudre l’équation différentielle (𝐸′) ∶   𝑦′ = 2𝑦 + 6. 
2. On définit, sur l’intervalle ]0; +∞[, la fonction 𝑔 par 𝑔(𝑥) = 𝑥 × 𝑓(𝑥). 
a) Exprimer 𝑔′ en fonction de 𝑓′. 
b) De montrer que la fonction 𝑓 est solution de (𝐸) si, et seulement si la fonction 𝑔 est solution de (𝐸′). 
3. En déduire toutes les solutions de (𝐸). 

4. Déterminer la fonction 𝑓 solution de (𝐸) qui vérifie 𝑓 (
1

2
) = 0. 

 

E
x

e
rc

ic
e

 1
. 

1. 
L’équation différentielle (𝐸′) ∶   𝑦′ = 2𝑦 + 6 admet pour solution les fonctions 

∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,   𝑦(𝑥) = 𝐶 𝑒2𝑥 −
6

2
= 𝐶 𝑒2𝑥 − 3 où 𝐶 ∈ ℝ 

2a. 
∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,   𝑔(𝑥) = 𝑥 × 𝑓(𝑥) 
𝑔′(𝑥) = 1 × 𝑓(𝑥) + 𝑥 × 𝑓′(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑥𝑓′(𝑥) 

2b. 

Condition nécessaire : Je suppose que 𝑓 est solution de (𝐸) 
donc, ∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,    𝑥 𝑓′(𝑥) = (2𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 6 
 

or  𝑔′(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑥𝑓′(𝑥) 
𝑔′(𝑥) = 𝑓(𝑥) + (2𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 6 

𝑔′(𝑥) = (2𝑥 − 1 + 1) 𝑓(𝑥) + 6 
𝑔′(𝑥) = 2 𝑥𝑓(𝑥) + 6 
𝑔′(𝑥) = 2 𝑔(𝑥) + 6 

donc 𝑔 est solution de (𝐸′) 
 
Condition suffisante : Je suppose que 𝑔 est solution de (𝐸′) 
donc, ∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,    𝑔′(𝑥) = 2 𝑔(𝑥) + 6 
 

or  𝑔′(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑥𝑓′(𝑥) 
𝑓(𝑥) + 𝑥𝑓′(𝑥) = 2𝑥𝑓(𝑥) + 6 

⟺ 𝑥𝑓′(𝑥) = 2𝑥𝑓(𝑥) + 6 − 𝑓(𝑥) 
⟺ 𝑥𝑓′(𝑥) = (2𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 6 

donc 𝑓 est solution de (𝐸) 

3. 

Les solutions de (𝐸′) sont les fonctions : 
∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,   𝑔(𝑥) = 𝐶 𝑒2𝑥 − 3 où 𝐶 ∈ ℝ 
Les fonctions 𝑓 solution de (𝐸) sont donc les fonctions qui vérifient  
∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,   𝑔(𝑥) = 𝑥 × 𝑓(𝑥) = 𝐶 𝑒2𝑥 − 3 

⟺ 𝑓(𝑥) =
𝐶 𝑒2𝑥 − 3

𝑥
 



4. 

𝑓 (
1

2
) = 0 =

𝐶 𝑒2×
1
2 − 3

1
2

= (𝐶 𝑒1 − 3) × 2 = 0 

⟺ 𝐶 𝑒 − 3 = 0 

⟺ 𝐶 =
3

𝑒
 

∀𝑥 ∈ ]0; +∞[, 𝑓(𝑥) =

3
𝑒 × 𝑒2𝑥 − 3

𝑥
=

 3 𝑒2𝑥−1 − 3

𝑥
 

 

Correction de l'exercice 2. (10 points) Pharmacocinétique 

On s’intéresse à une maladie dégénérative de l’œil qui occasionne des troubles de la vision. Afin de 
freiner son évolution, un traitement est possible. Dans cet exercice, on étudie l’évolution de la quantité 
des principes actifs On s’intéresse à une maladie dégénérative de l’œil qui occasionne des troubles de 
la vision. Afin de freiner son évolution, un traitement est possible. Dans cet exercice, on étudie 
l’évolution de la quantité des principes actifs présents dans le sang en fonction du temps. 
 
Le traitement consiste à faire absorber au malade par voie orale un médicament qui libère peu à peu 
le principe actif qui passe dans le sang. Il est efficace lorsque la quantité de principe actif est 
supérieure ou égale à 5 mg. On admet qu’à l’instant 𝑡 = 0 la quantité de principe actif présente dans le 
sang est de 1 mg. 
1. Résolution d’une équation différentielle 
L’évolution en fonction du temps (exprimé en heures), de la quantité de principe actif présente dans le 
sang après absorption (exprimée en mg) est modélisée par une fonction vérifiant l’équation 
différentielle :  

(𝑬)   𝒚′ + 𝟎, 𝟏𝒚 = 𝟐𝒆−𝟎,𝟏𝒕 
où 𝑦 est une fonction de la variable 𝑡, définie et dérivable sur [0; +∞[. 

a. Déterminer les solutions sur [0; +∞[ de l’équation (𝑬𝟎) ∶ 𝒚′ + 𝟎, 𝟏𝒚 = 𝟎. 
b. Soit ℎ la fonction définie sur [0; +∞[ par ℎ(𝑡) = 2𝑡 𝑒−0,1𝑡.  

  Vérifier que ℎ est une solution particulière de (𝐸). 
c. Démontrer que 𝑓 est solution de (𝐸) si, et seulement si (𝑓 − ℎ) est solution de (𝐸0). 
d. En déduire l’ensemble des solutions de l’équation différentielle (𝐸). 
e. Déterminer la solution 𝑓 de (𝐸) correspondant au problème posé. 

 
2. Étude d’une fonction 
Soit la fonction 𝑓 définie pour tout 𝑡 de l’intervalle [0; +∞[ par 𝑓(𝑡) = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡. 

a. Déterminer la limite de 𝑓 en +∞. Interpréter graphiquement cette limite. 
b. Etudier, en justifiant chaque étape, le tableau des variations de 𝑓 sur [0; +∞[. 
c. Démontrer que l’équation 𝑓(𝑡) = 5 admet exactement deux solutions sur [0; +∞[ et en donner 
une valeur approchée au dixième. 
 

3. Application 
a. Au bout de combien de temps la quantité de principe actif dans le sang sera-t-elle maximale ? 
b. Sur quel intervalle de temps le médicament sera-t-il efficace ? 

c. En intégrant par parties, démontrer que 𝐼 = ∫ (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡𝑑𝑡
24

0
= 210 − 690 𝑒−2,4. En déduire 

la quantité moyenne de principe actif présente dans le sang entre 0 et 24 h. On arrondira le résultat au 
dixième. 

 



E
x

e
rc
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 2
. 

1a. 

(𝐸0) ∶ 𝑦′ + 0,1𝑦 = 0 
⟺ 𝑦′ = −0,1𝑦 

Les solutions sont les fonctions définies par : 
 ∀𝑡 ∈ [0; +∞[, 𝑦(𝑡) = 𝐶 𝑒−0,1 𝑡 où 𝐶 ∈ ℝ 

1b. 

∀𝑡 ∈ [0; +∞[, ℎ(𝑡) = 2𝑡 𝑒−0,1𝑡 
ℎ est dérivable sur [0; +∞[ et ℎ′(𝑡) = 2 𝑒−0,1𝑡 + 2𝑡 × (−0,1 𝑒−0,1𝑡) 
ℎ′(𝑡) = 2 𝑒−0,1𝑡 − 0,2𝑡 𝑒−0,1𝑡 
ℎ′(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 )𝑒−0,1𝑡 
Par conséquent 
ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 )𝑒−0,1𝑡 + 0,1 × 2𝑡 𝑒−0,1𝑡 
ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 )𝑒−0,1𝑡 + 0,2𝑡 𝑒−0,1𝑡 
ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 + 0,2𝑡)𝑒−0,1𝑡 
ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 
donc ℎ est une solution particulière de (𝐸) 

1c. 

Condition nécessaire : Je suppose que 𝑓 est solution de (𝐸) 
donc, ∀𝑡 ∈ ]0; +∞[,    𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 
 

or  ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 
donc  𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) − (ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡)) = 2𝑒−0,1𝑡 − 2𝑒−0,1𝑡 

⟺ 𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) − ℎ′(𝑡) − 0,1ℎ(𝑡) = 0 

⟺ 𝑓′(𝑡) − ℎ′(𝑡) + 0,1(𝑓(𝑡) − ℎ(𝑡)) = 0 

⟺ (𝑓 − ℎ)′(𝑡) + 0,1(𝑓 − ℎ)(𝑡) = 0 
donc (𝑓 − ℎ) est solution de (𝐸0) 
 
Condition suffisante : Je suppose que (𝑓 − ℎ) est solution de (𝐸0) 
donc, ∀𝑡 ∈ ]0; +∞[,    (𝑓 − ℎ)′(𝑡) + 0,1(𝑓 − ℎ)(𝑡) = 0 

⟺ 𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) − ℎ′(𝑡) − 0,1ℎ(𝑡) = 0 
⟺ 𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) = ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) 

 
or  ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 

donc  𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 
donc 𝑓 est solution de (𝐸) 

1d. 

On a alors, ∀𝑡 ∈ ]0; +∞[,    (𝑓 − ℎ)(𝑡) = 𝑓(𝑡) − ℎ(𝑡) = 𝐶 𝑒−0,1 𝑡 
Par conséquent, les solutions de (𝐸) sont les fonctions  

𝑓(𝑡) = 𝐶 𝑒−0,1 𝑡 + ℎ(𝑡) 
𝑓(𝑡) = 𝐶 𝑒−0,1 𝑡 + 2𝑡𝑒−0,1𝑡 

1e. 

𝑓(0) = 1 
𝐶 𝑒0 + 2 × 0 = 1 

⟺ 𝐶 = 1 
∀𝑡 ∈ ]0; +∞[, 𝑓(𝑡) = 1 × 𝑒−0,1 𝑡 + 2𝑡𝑒−0,1𝑡 = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡 



2a. 

lim
𝑡→+∞

2𝑡 + 1 = +∞

lim
𝑡→+∞

𝑒−0,1𝑡 = 0
} FI par produit 

 
or lim

𝑥→−∞
𝑥𝑒𝑥 = 0 

et  ∀𝑡 ∈ ]0; +∞[,   𝑓(𝑡) = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡 
𝑓(𝑡) = 2𝑡 𝑒−0,1𝑡 +  𝑒−0,1𝑡 

𝑓(𝑡) = −20 × (−0,1 𝑒−0,1𝑡) +  𝑒−0,1𝑡 
lim

𝑡→+∞
−0,1 𝑒−0,1𝑡 = 0

lim
𝑡→+∞

𝑒−0,1𝑡 = 0
} donc, par somme, lim

𝑡→+∞
𝑓(𝑡) = 0 

On peut en déduire que la courbe de 𝑓 admet une asymptote horizontale d’équation 
𝑦 = 0. 

 

2b. 

∀𝑡 ∈ [0; +∞[, 𝑓(𝑡) = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡 
𝑓 est dérivable sur [0; +∞[ 
 
∀𝑡 ∈ [0; +∞[, 𝑓′(𝑡) = 2 𝑒−0,1𝑡 + (2𝑡 + 1) × (−0,1 𝑒−0,1𝑡) 
𝑓′(𝑡) = 2 𝑒−0,1𝑡 − (0,2𝑡 + 0,1) × 𝑒−0,1𝑡 
𝑓′(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 − 0,1)𝑒−0,1𝑡 
𝑓′(𝑡) = (1,9 − 0,2𝑡)𝑒−0,1𝑡 

𝑓′(𝑡) > 0 
⟺ (1,9 − 0,2𝑡)𝑒−0,1𝑡 > 0 

⟺ 1,9 − 0,2𝑡 > 0  car  𝑒−0,1𝑡 > 0 
⟺ −0,2𝑡 > −1,9 

⟺ 𝑡 <
−1,9

−0,2
 

⟺ 𝑡 < 9,5 
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2c. 

𝑓(0) = 1 < 5 
𝑓(2) = 20 𝑒−0,95 ≈ 7,73 > 5 
lim

𝑡→+∞
𝑓(𝑡) = 0 < 5 

De plus, la fonction 𝑓 est dérivable et donc continue sur [0; +∞[. 
D’après le théorème des valeurs intermédiaires, l’équation 𝑓(𝑡) = 5 admet donc au 
moins une solution dans l’intervalle [0; 9,5] et au moins une solution dans l’intervalle 
dans [9,5; +∞[. 
Enfin, puisque 𝑓 est strictement croissante sur [0; 9,5] et strictement décroissante sur 
[9,5; +∞[, ces solutions sont uniques sur chaque intervalle que l’on note 𝛼 et 𝛽 

          
2,81 < 𝛼 < 2,82  donc  𝛼 ≈ 2,8 
21,94 < 𝛽 < 21,95  donc  𝛽 ≈ 21,9 

3a. 
La quantité de principe actif dans le sang sera maximale au bout de 9,5 heures et elle 
vaut 7,73 mg. 

3b. 
Le médicament sera efficace entre la 2,8e heure et la 21,9e heure soit pendant 19 
heures environ. 

3c. 

𝐼 = ∫ (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡𝑑𝑡
24

0

= ∫ 𝒖′𝒗 

𝑢′ =  𝑒−0,1𝑡 𝑢 =
1

−0,1
 𝑒−0,1𝑡

𝑣 = 2𝑡 + 1 𝑣′ = 2

 

 

𝐼 = [𝒖 𝒗] − ∫ 𝒖 𝒗′ = [(2𝑡 + 1) (
1

−0,1
 𝑒−0,1𝑡)]

0

24

− ∫
2

−0,1
 𝑒−0,1𝑡 𝑑𝑡

24

0

 

𝐼 = [−10 (2𝑡 + 1)𝑒−0,1𝑡]0
24 + ∫ 20 𝑒−0,1𝑡 𝑑𝑡

24

0

 

𝐼 = −490𝑒−2,4 + 10𝑒0 + [
20

−0,1
 𝑒−0,1𝑡]

0

24

 

𝐼 = −490𝑒−2,4 + 10𝑒0 + [−200 𝑒−0,1𝑡]0
24 

𝐼 = −490𝑒−2,4 + 10 − 200 𝑒−2,4 + 200 𝑒0 
𝐼 = −690𝑒−2,4 + 210 
 
La quantité moyenne de principe actif présente dans le sang entre 0 et 24 h est alors  
1

24
𝐼 =

−690𝑒−2,4+210

24
≈ 6,1 mg 

 

Correction de l'exercice 3. (4 points)  

Soient 𝑓 et 𝑔 deux fonctions définies sur ]0; +∞[ par  𝑓(𝑥) = 4 − 𝑥    et    𝑔(𝑥) =
3

𝑥
. 

On noteCf  et Cg les courbes représentatives respectivement des fonctions 𝑓 et 𝑔 
dans un repère orthogonal (𝑂; 𝑖; 𝑗).  
1. Résoudre 𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) sur ]0; +∞[.  
2. Calculer une valeur exacte de l’aire qui sépare les deux courbesCf  et Cg. 

 
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 3
. 

1. 

𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) 

⟺ 4 − 𝑥 >
3

𝑥
 

⟺ 4𝑥 − 𝑥2 > 3  car  𝑥 > 0 
⟺ −𝑥2 + 4𝑥 − 3 > 0 

∆= 16 − 4 × 3 = 16 − 12 = 4 > 0 

𝑥1 =
−4 − 2

−2
= 3     et   𝑥2 =

−4 + 2

−2
= 1 

De plus, la parabole est tournée vers le bas car 𝑎 = −1 < 0 donc  

 
En définitive, 𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) a pour solution l’intervalle ]1; 3[ 

2. 

Pour calculer l’aire entre les deux courbes, il faut donc calculer  

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
3

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
3

1

= ∫ (𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥))𝑑𝑥
3

1

 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
3

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
3

1

= ∫ (4 − 𝑥 −
3

𝑥
) 𝑑𝑥

3

1

 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
3

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
3

1

= [4𝑥 −
𝑥2

2
− 3 ln(𝑥)]

1

3

 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
3

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
3

1

= 12 −
9

2
− 3 ln(3) − (4 −

1

2
− 3 ln(1)) 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
3

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
3

1

=
15

2
− 3 ln(3) −

7

2
 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
3

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
3

1

= 4 − 3 ln(3) 

 
 

  



Terminale b Contrôle n°8 
Spécialité Mathématiques 

Correction du sujet B 

Correction de l'exercice 1. (6 points)  

On se propose de déterminer toutes les fonctions 𝑓 définies et dérivables sur l’intervalle ]0; +∞[ 
vérifiant l’équation différentielle      (𝐸) ∶     𝑥 𝑓′(𝑥) = (3𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 9. 
1. Résoudre l’équation différentielle (𝐸′) ∶   𝑦′ = 3𝑦 + 9. 
2. On définit, sur l’intervalle ]0; +∞[, la fonction ℎ par ℎ(𝑥) = 𝑥 × 𝑓(𝑥). 
a) Exprimer ℎ′ en fonction de 𝑓′. 
b) De montrer que la fonction 𝑓 est solution de (𝐸) si, et seulement si la fonction ℎ est solution de (𝐸′). 
3. En déduire toutes les solutions de (𝐸). 

4. Déterminer la fonction 𝑓 solution de (𝐸) qui vérifie 𝑓 (
1

3
) = 0. 

 
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 1
. 

1. 
L’équation différentielle (𝐸′) ∶   𝑦′ = 3𝑦 + 9 admet pour solution les fonctions 

∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,   𝑦(𝑥) = 𝐶 𝑒3𝑥 −
9

3
= 𝐶 𝑒3𝑥 − 3 où 𝐶 ∈ ℝ 

2a. 
∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,   ℎ(𝑥) = 𝑥 × 𝑓(𝑥) 
ℎ′(𝑥) = 1 × 𝑓(𝑥) + 𝑥 × 𝑓′(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑥𝑓′(𝑥) 

2b. 

Condition nécessaire : Je suppose que 𝑓 est solution de (𝐸) 
donc, ∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,    𝑥 𝑓′(𝑥) = (3𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 9 
 

or  ℎ′(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑥𝑓′(𝑥) 
ℎ′(𝑥) = 𝑓(𝑥) + (3𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 9 

ℎ′(𝑥) = (3𝑥 − 1 + 1) 𝑓(𝑥) + 9 
ℎ′(𝑥) = 3 𝑥𝑓(𝑥) + 9 
ℎ′(𝑥) = 3 ℎ(𝑥) + 9 

donc ℎ est solution de (𝐸′) 
 
Condition suffisante : Je suppose que ℎ est solution de (𝐸′) 
donc, ∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,    ℎ′(𝑥) = 3 ℎ(𝑥) + 9 
 

or  ℎ′(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑥𝑓′(𝑥) 
𝑓(𝑥) + 𝑥𝑓′(𝑥) = 3𝑥𝑓(𝑥) + 9 

⟺ 𝑥𝑓′(𝑥) = 3𝑥𝑓(𝑥) + 9 − 𝑓(𝑥) 
⟺ 𝑥𝑓′(𝑥) = (3𝑥 − 1) 𝑓(𝑥) + 9 

donc 𝑓 est solution de (𝐸) 

3. 

Les solutions de (𝐸′) sont les fonctions : 
∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,   ℎ(𝑥) = 𝐶 𝑒3𝑥 − 3 où 𝐶 ∈ ℝ 
Les fonctions 𝑓 solution de (𝐸) sont donc les fonctions qui vérifient  
∀𝑥 ∈ ]0; +∞[,   ℎ(𝑥) = 𝑥 × 𝑓(𝑥) = 𝐶 𝑒3𝑥 − 3 

⟺ 𝑓(𝑥) =
𝐶 𝑒3𝑥 − 3

𝑥
 



4. 

𝑓 (
1

3
) = 0 =

𝐶 𝑒3×
1
3 − 3

1
3

= (𝐶 𝑒1 − 3) × 3 = 0 

⟺ 𝐶 𝑒 − 3 = 0 

⟺ 𝐶 =
3

𝑒
 

∀𝑥 ∈ ]0; +∞[, 𝑓(𝑥) =

3
𝑒 × 𝑒3𝑥 − 3

𝑥
=

 3 𝑒3𝑥−1 − 3

𝑥
 

 

Correction de l'exercice 2. (10 points) Pharmacocinétique 

On s’intéresse à une maladie dégénérative de l’œil qui occasionne des troubles de la vision. Afin de 
freiner son évolution, un traitement est possible. Dans cet exercice, on étudie l’évolution de la quantité 
des principes actifs On s’intéresse à une maladie dégénérative de l’œil qui occasionne des troubles de 
la vision. Afin de freiner son évolution, un traitement est possible. Dans cet exercice, on étudie 
l’évolution de la quantité des principes actifs présents dans le sang en fonction du temps. 
 
Le traitement consiste à faire absorber au malade par voie orale un médicament qui libère peu à peu 
le principe actif qui passe dans le sang. Il est efficace lorsque la quantité de principe actif est 
supérieure ou égale à 5 mg. On admet qu’à l’instant 𝑡 = 0 la quantité de principe actif présente dans le 
sang est de 1 mg. 
1. Résolution d’une équation différentielle 
L’évolution en fonction du temps (exprimé en heures), de la quantité de principe actif présente dans le 
sang après absorption (exprimée en mg) est modélisée par une fonction vérifiant l’équation 
différentielle :  

(𝑬)   𝒚′ + 𝟎, 𝟏𝒚 = 𝟐𝒆−𝟎,𝟏𝒕 
où 𝑦 est une fonction de la variable 𝑡, définie et dérivable sur [0; +∞[. 

a. Déterminer les solutions sur [0; +∞[ de l’équation (𝑬𝟎) ∶ 𝒚′ + 𝟎, 𝟏𝒚 = 𝟎. 
b. Soit ℎ la fonction définie sur [0; +∞[ par ℎ(𝑡) = 2𝑡 𝑒−0,1𝑡.  

  Vérifier que ℎ est une solution particulière de (𝐸). 
c. Démontrer que 𝑓 est solution de (𝐸) si, et seulement si (𝑓 − ℎ) est solution de (𝐸0). 
d. En déduire l’ensemble des solutions de l’équation différentielle (𝐸). 
e. Déterminer la solution 𝑓 de (𝐸) correspondant au problème posé. 

 
2. Étude d’une fonction 
Soit la fonction 𝑓 définie pour tout 𝑡 de l’intervalle [0; +∞[ par 𝑓(𝑡) = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡. 

a. Déterminer la limite de 𝑓 en +∞. Interpréter graphiquement cette limite. 
b. Etudier, en justifiant chaque étape, le tableau des variations de 𝑓 sur [0; +∞[. 
c. Démontrer que l’équation 𝑓(𝑡) = 5 admet exactement deux solutions sur [0; +∞[ et en donner 
une valeur approchée au dixième. 
 

3. Application 
a. Au bout de combien de temps la quantité de principe actif dans le sang sera-t-elle maximale ? 
b. Sur quel intervalle de temps le médicament sera-t-il efficace ? 

c. En intégrant par parties, démontrer que 𝐼 = ∫ (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡𝑑𝑡
24

0
= 210 − 690 𝑒−2,4. En déduire 

la quantité moyenne de principe actif présente dans le sang entre 0 et 24 h. On arrondira le résultat au 
dixième. 

 

 
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. 

1a. 

(𝐸0) ∶ 𝑦′ + 0,1𝑦 = 0 
⟺ 𝑦′ = −0,1𝑦 

Les solutions sont les fonctions définies par : 
 ∀𝑡 ∈ [0; +∞[, 𝑦(𝑡) = 𝐶 𝑒−0,1 𝑡 où 𝐶 ∈ ℝ 

1b. 

∀𝑡 ∈ [0; +∞[, ℎ(𝑡) = 2𝑡 𝑒−0,1𝑡 
ℎ est dérivable sur [0; +∞[ et ℎ′(𝑡) = 2 𝑒−0,1𝑡 + 2𝑡 × (−0,1 𝑒−0,1𝑡) 
ℎ′(𝑡) = 2 𝑒−0,1𝑡 − 0,2𝑡 𝑒−0,1𝑡 
ℎ′(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 )𝑒−0,1𝑡 
Par conséquent 
ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 )𝑒−0,1𝑡 + 0,1 × 2𝑡 𝑒−0,1𝑡 
ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 )𝑒−0,1𝑡 + 0,2𝑡 𝑒−0,1𝑡 
ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 + 0,2𝑡)𝑒−0,1𝑡 
ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 
donc ℎ est une solution particulière de (𝐸) 

1c. 

Condition nécessaire : Je suppose que 𝑓 est solution de (𝐸) 
donc, ∀𝑡 ∈ ]0; +∞[,    𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 
 

or  ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 
donc  𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) − (ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡)) = 2𝑒−0,1𝑡 − 2𝑒−0,1𝑡 

⟺ 𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) − ℎ′(𝑡) − 0,1ℎ(𝑡) = 0 

⟺ 𝑓′(𝑡) − ℎ′(𝑡) + 0,1(𝑓(𝑡) − ℎ(𝑡)) = 0 

⟺ (𝑓 − ℎ)′(𝑡) + 0,1(𝑓 − ℎ)(𝑡) = 0 
donc (𝑓 − ℎ) est solution de (𝐸0) 
 
Condition suffisante : Je suppose que (𝑓 − ℎ) est solution de (𝐸0) 
donc, ∀𝑡 ∈ ]0; +∞[,    (𝑓 − ℎ)′(𝑡) + 0,1(𝑓 − ℎ)(𝑡) = 0 

⟺ 𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) − ℎ′(𝑡) − 0,1ℎ(𝑡) = 0 
⟺ 𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) = ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) 

 
or  ℎ′(𝑡) + 0,1ℎ(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 

donc  𝑓′(𝑡) + 0,1𝑓(𝑡) = 2𝑒−0,1𝑡 
donc 𝑓 est solution de (𝐸) 

1d. 

On a alors, ∀𝑡 ∈ ]0; +∞[,    (𝑓 − ℎ)(𝑡) = 𝑓(𝑡) − ℎ(𝑡) = 𝐶 𝑒−0,1 𝑡 
Par conséquent, les solutions de (𝐸) sont les fonctions  

𝑓(𝑡) = 𝐶 𝑒−0,1 𝑡 + ℎ(𝑡) 
𝑓(𝑡) = 𝐶 𝑒−0,1 𝑡 + 2𝑡𝑒−0,1𝑡 

1e. 

𝑓(0) = 1 
𝐶 𝑒0 + 2 × 0 = 1 

⟺ 𝐶 = 1 
∀𝑡 ∈ ]0; +∞[, 𝑓(𝑡) = 1 × 𝑒−0,1 𝑡 + 2𝑡𝑒−0,1𝑡 = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡 



2a. 

lim
𝑡→+∞

2𝑡 + 1 = +∞

lim
𝑡→+∞

𝑒−0,1𝑡 = 0
} FI par produit 

 
or lim

𝑥→−∞
𝑥𝑒𝑥 = 0 

et  ∀𝑡 ∈ ]0; +∞[,   𝑓(𝑡) = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡 
𝑓(𝑡) = 2𝑡 𝑒−0,1𝑡 +  𝑒−0,1𝑡 

𝑓(𝑡) = −20 × (−0,1 𝑒−0,1𝑡) +  𝑒−0,1𝑡 
lim

𝑡→+∞
−0,1 𝑒−0,1𝑡 = 0

lim
𝑡→+∞

𝑒−0,1𝑡 = 0
} donc, par somme, lim

𝑡→+∞
𝑓(𝑡) = 0 

On peut en déduire que la courbe de 𝑓 admet une asymptote horizontale d’équation 
𝑦 = 0. 

 

2b. 

∀𝑡 ∈ [0; +∞[, 𝑓(𝑡) = (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡 
𝑓 est dérivable sur [0; +∞[ 
 
∀𝑡 ∈ [0; +∞[, 𝑓′(𝑡) = 2 𝑒−0,1𝑡 + (2𝑡 + 1) × (−0,1 𝑒−0,1𝑡) 
𝑓′(𝑡) = 2 𝑒−0,1𝑡 − (0,2𝑡 + 0,1) × 𝑒−0,1𝑡 
𝑓′(𝑡) = (2 − 0,2𝑡 − 0,1)𝑒−0,1𝑡 
𝑓′(𝑡) = (1,9 − 0,2𝑡)𝑒−0,1𝑡 

𝑓′(𝑡) > 0 
⟺ (1,9 − 0,2𝑡)𝑒−0,1𝑡 > 0 

⟺ 1,9 − 0,2𝑡 > 0  car  𝑒−0,1𝑡 > 0 
⟺ −0,2𝑡 > −1,9 

⟺ 𝑡 <
−1,9

−0,2
 

⟺ 𝑡 < 9,5 
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2c. 

𝑓(0) = 1 < 5 
𝑓(2) = 20 𝑒−0,95 ≈ 7,73 > 5 
lim

𝑡→+∞
𝑓(𝑡) = 0 < 5 

De plus, la fonction 𝑓 est dérivable et donc continue sur [0; +∞[. 
D’après le théorème des valeurs intermédiaires, l’équation 𝑓(𝑡) = 5 admet donc au 
moins une solution dans l’intervalle [0; 9,5] et au moins une solution dans l’intervalle 
dans [9,5; +∞[. 
Enfin, puisque 𝑓 est strictement croissante sur [0; 9,5] et strictement décroissante sur 
[9,5; +∞[, ces solutions sont uniques sur chaque intervalle que l’on note 𝛼 et 𝛽 

          
2,81 < 𝛼 < 2,82  donc  𝛼 ≈ 2,8 
21,94 < 𝛽 < 21,95  donc  𝛽 ≈ 21,9 

3a. 
La quantité de principe actif dans le sang sera maximale au bout de 9,5 heures et elle 
vaut 7,73 mg. 

3b. 
Le médicament sera efficace entre la 2,8e heure et la 21,9e heure soit pendant 19 
heures environ. 

3c. 

𝐼 = ∫ (2𝑡 + 1) 𝑒−0,1𝑡𝑑𝑡
24

0

= ∫ 𝒖′𝒗 

𝑢′ =  𝑒−0,1𝑡 𝑢 =
1

−0,1
 𝑒−0,1𝑡

𝑣 = 2𝑡 + 1 𝑣′ = 2

 

 

𝐼 = [𝒖 𝒗] − ∫ 𝒖 𝒗′ = [(2𝑡 + 1) (
1

−0,1
 𝑒−0,1𝑡)]

0

24

− ∫
2

−0,1
 𝑒−0,1𝑡 𝑑𝑡

24

0

 

𝐼 = [−10 (2𝑡 + 1)𝑒−0,1𝑡]0
24 + ∫ 20 𝑒−0,1𝑡 𝑑𝑡

24

0

 

𝐼 = −490𝑒−2,4 + 10𝑒0 + [
20

−0,1
 𝑒−0,1𝑡]

0

24

 

𝐼 = −490𝑒−2,4 + 10𝑒0 + [−200 𝑒−0,1𝑡]0
24 

𝐼 = −490𝑒−2,4 + 10 − 200 𝑒−2,4 + 200 𝑒0 
𝐼 = −690𝑒−2,4 + 210 
 

La quantité moyenne de principe actif présente dans le sang entre 0 et 24 h est alors  
1

24
𝐼 =

−690𝑒−2,4+210

24
≈ 6,1 mg 

 

Correction de l'exercice 3. (4 points)  

Soient 𝑓 et 𝑔 deux fonctions définies sur ]0; +∞[ par  𝑓(𝑥) = 5 − 𝑥    et    𝑔(𝑥) =
4

𝑥
.  

On noteCf  et Cg les courbes représentatives respectivement des fonctions 𝑓 et 𝑔 

dans un repère orthogonal (𝑂; 𝑖; 𝑗).  

1. Résoudre 𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) sur ]0; +∞[.  

2. Calculer une valeur exacte de l’aire qui sépare les deux courbesCf  et Cg. 

 

Intégrale = 1,95482



E
x

e
rc

ic
e

 3
. 

1. 

𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) 

⟺ 5 − 𝑥 >
4

𝑥
 

⟺ 5𝑥 − 𝑥2 > 4  car  𝑥 > 0 
⟺ −𝑥2 + 5𝑥 − 4 > 0 

∆= 25 − 4 × 4 = 25 − 16 = 9 > 0 

𝑥1 =
−5 − 3

−2
= 4     et   𝑥2 =

−5 + 3

−2
= 1 

De plus, la parabole est tournée vers le bas car 𝑎 = −1 < 0 donc  

 
En définitive, 𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) a pour solution l’intervalle ]1; 4[. 

2. 

Pour calculer l’aire entre les deux courbes, il faut donc calculer  

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
4

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
4

1

= ∫ (𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥))𝑑𝑥
4

1

 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
4

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
4

1

= ∫ (5 − 𝑥 −
4

𝑥
) 𝑑𝑥

4

1

 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
4

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
4

1

= [5𝑥 −
𝑥2

2
− 4 ln(𝑥)]

1

4

 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
4

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
4

1

= 20 − 8 − 4 ln(4) − (5 −
1

2
− 4 ln(1)) 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
4

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
4

1

= 12 − 4 ln(22) −
9

2
 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
4

1

− ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥
4

1

=
15

2
− 8 ln(2) 

 
 

 
 


